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Eksamen S1 Var 2018 — Lgsningsforslag Del 2

Oppgave 1

Definerer fglgende variable:

x: Kilopris for torsk

y: Kilopris for sei

Opplysningene i teksten gir da likningsettet

1:110x + 200y = 6795
11:150x + 230y = 8390

Laser i CAS:

1

» CAS

110x + 200y = 6795
-+ 110 x + 200 y = 6795

2 | 190x + 230y = 8390
- 150 x + 230 y = 8390
{$1, $2}
3
|_ x—ﬁ —E
@s = Y = 2
a4 | {{x=49/2,y=41/2}

- {{x=24.5,y =205}}

Ser at torsken ble solgt for 24,50 kr per kg, og seien ble solgt for 20,50 kr per kg.

Oppgave 2

a)

b)

For a kunne bruke binomisk sannsynlighetsmodell ma vi anta at sannsynligheten for at en
passasjer mgter er uavhengig av de andre passasjerene, og at denne sannsynligheten er lik for
alle passasjerer.

Hvis alle som mgter skal fa plass pa flyet, betyr det at maksimalt 116 av de 122 med billett kan
mgte opp. Bruker binomisk sannsynlighetskalkulator i GeoGebra og finner sannsynligheten for at
maksimalt 116 mgter. Sannsynligheten for at en passasjer mgter er 94 %



M g YPANI
Fordeling Statistikk

k PX=k)
110/0.0313
111/0.053
112/0.0815
113/0.113
N . . . . . 114/0.1398
20 40 60 80 100 1151 0.1523
p=114.68 o0=2.6231 |116 0.144
/" Binomisk fordeling v
n 122 p 0.94
10
P(O =X =116 )= 0.7466

Sannsynligheten for at alle som mdgter, far plass er da 74,66 %.

c) Ma her justere antall billetter som er solgt. Justerer n, antall solgte billetter, til sannsynligheten
kommer over 95 %:

Fordeling Statistikk

110/0.1079
111]0.137
112]0.1534
113/0.1488
114]0.1227
20 40 60 80 100 115|0.0836

p=111.86 o©=2.5907 |1160.0452

/" Binomisk fordeling v
n 119 p 0.94

HIE] b
P(X < 116 )= 0.9764

Ser at de kan selge maksimalt 119 billetter om de gnsker at det skal vaere minst 95 % sannsynli
at alle som mgter opp far plass pa flyet.




Oppgave 3

a) Forklarer ulikhetene ved hjelp av en tabell:

Type Fuglekasse A (x) | Fuglekasse B (y) | Krav Ulikhet
begrensning

Jobb Frode 10x 30y <900 10x + 30y <900
(minutter)

Jobb Peter 20x 30y <1200 20x + 30y <1200
(minutter)

Antall kasse A X >0 x>0

Antall kasse B y =0 y=0

De siste ulikhetene i tabellen kommer av at vi ikke kan produsere negativt antall fuglekasser.
De to gverste i tabellen omgjgres til det som star i oppgaven dersom man deler pa 10.

b) Skraverer omradet i GeoGebra:

t B
ol ™% i 10x+30y <900 120 x+30y <1200Ax 2 0Ay > 0

D = (0, 30)

C = (30, 20)

20

A=(0,0)

| . | | B=(f50, U)Ix(typeA)
0 5 10 15 20 25 30

65 70 75

c) Vifar her fortjenestefunksjonen F(x,y) = 60x + 150y. Maksimal fortjeneste finnes i ett av
hjgrnepunktene, sa jeg regner ut fortjenesten i hvert hjgrnepunkt og ser hvilket som blir stgrst:

verdiA=0

verdiB = 3600
verdiC = 4800
verdiD = 4500

Finner at vi far st@rst fortjeneste i punkt C, altsa ved produksjon av 30 fuglekasser type A og 20
fuglekasser type B. Da er fortjenesten 4800 kr.



d) Om Frode kan jobbe 3 timer ekstra blir ulikheten for Frode omgjort til
10x + 30y < 1080

Endrer vi denne ulikheten blir omradet na:

type B
%Y(ype ) 10x+30y<1080A20x+30y <1200 Ax>0Ay >0
, 36)
C=(12,32)

30
verdiA = 0
verdiB = 3600
verdiC = 5520

20 verdiD = 5400

10

A=(0,0) . . . . . . | | | B = (60, 0) x (type A)
0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 a0 55 60 514] 70 75

Det optimale punktet for maksimal fortjeneste er na (12, 32). Altsd bgr de na produsere 12
fuglekasser av type A og 32 fuglekasser av type B.

Oppgave 4
a) Bruker Regneark og Regresjonsanalyse i GeoGebra:
8 SR s : |~ Regneark
|7 13 EXsY = A B
| Punktdiagram - @A 1 |x timer y, pumper montert
I 2 0 0
Y. B1:B6 3 5 18
| 4 4 93
100 | 5 6 135
_____&—T 2 3 4 5 & 71 8 9 |9 8 163
7
X: A1:AB 8
Regresjonsmodell g
Polynom v y=-0262*+27522+15792z— 0.5 i
3 ~ Symbolsk utregning: x = y = | 11

Ser at det tredjegradspolynomet som passer best med tallene i tabellen er
g(x) = —0,26x3 + 2,75x% + 15,792x — 0,5




b) Tegner grafen til f(x) i GeoGebra:

200 |Y (PUMper montert)
0 f(x) = —026x>+28x*+16%x, (0<x<09)
180
160
140
120
100
80
60
40

20

X (timer jobbet)
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

c) Arne far her to ulike inntektsfunksjoner:
I(x) = 190x (timebetaling)
J(x) =9 f(x) (betaling per montert pumpe)

Tegner begge i GeoGebra og finner skjeeringspunktene med Skjzering mellom to objekt:

\y (inntekt i kr)
1800

1400 J) B = (8.4, 1603.6)

1200

I(x)

800

600

400 A= (2.3, 442.5)
200

x (timer jobbet)
Jog 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Ser at for at det skal Ignne seg 3 velge betaling per muntert pumpe ma han jobbe mellom 2,3 og
8.4 timer pa én dag.




Tegner J(x) — I(x) og finner den maksimale verdien med kommandoen Ekstremalpunkt. Se
punkt D pa grafen under:

Ty (inntekt i kr)

1600 1

| B=(8.4 1603.6
1400 J) (8.4, )
1200 -
1000 -

800 -

600 1

A= (2.3, 442)5)

J(x) - I(x D=(6.1, 126)
=232) ‘ ‘ ‘ ¥{timer jobbet) "

3 4 5 6 7 8 N9 10

Han ma altsa jobbe litt over 6 timer pa én dag for at forskjellen mellom Ignn per pumpe og Ignn
per time skal bli stgrst mulig.



